



# 推动农业增效益、农村增活力、农民增收入

## ——中央一号文件释放重农强农强烈信号

2025年中央一号文件23日发布，锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标，对当前和今后一个时期“三农”工作作出系统部署，向全党全社会释放重农强农的强烈信号。

围绕粮食安全、农民增收等热点话题，中央农村工作领导小组办公室有关负责人在国新办24日召开的新闻发布会上进行全面解读。

### 热点一 如何持续增强粮食等重要农产品供给保障能力？

“我国粮食总体上仍处于供求紧平衡状态，抓粮食生产不能松劲懈怠。”中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀表示，持续增强粮食等重要农产品供给保障能力，牢牢把握粮食安全主动权，应在以下几个方面发力：

一是要稳面积、增单产两手发力。要把粮食增产的重心放在大面积提单产上，进一步扩大粮食单产提升工程实施规模，加大高产高效模式集成推广力度。

二是强化农业科技和装备支撑，因地制宜发展农业新质生产力。要推进农业科技力量协同攻关，提升农业科技创新体系整体效能，加快突破关键核心技术，加力攻克一批突破性品种等。

三是构建多元化食物供给体系。要践行大农业观、大食物观，面向整个国土资源，全方位多途径拓展食物来源，让老百姓的餐桌更加丰富，吃得更加健康、更有营养。

四是健全粮食和食物节约长效机制。

节粮减损在一定程度上就是增产，中央一号文件提出要健全粮食和食物节约长效机制，持续推进全链条节粮减损，形成节约粮食、反对浪费的社会风尚。

“耕地是保障粮食安全的根本。”韩文秀表示，中央一号文件从严守耕地数量、提升耕地质量、管住耕地用途等方面作出重点部署，筑牢粮食安全根基。

### 热点二 过渡期后帮扶政策往哪走？

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。“守住不发生规模性返贫致贫的底线，绝不仅仅是今年的年度任务，过渡期后也必须长久、永久地守住守牢。”韩文秀表示。

中央一号文件提出，统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度。

韩文秀说，当前正在组织对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期进行总体评估，在评估的基础之上，对各项帮扶政策分类优化完善。

他表示，对于农村低收入人口，重点是统筹开展农村低收入人口及防止返贫致贫对象的识别监测，强化对有劳动能力的农村低收入人口的开发式帮扶，加强社会救助兜底保障，注重激发内生动力，增强“造血”功能。

对于欠发达地区，重点是促进这些地区振兴发展，有针对性地加大政策倾斜力度，通过东西部协作、定点帮扶等机制给予差异化支持，让欠发达地区在现代化

进程中逐步赶上来。

### 热点三 如何切实保障农民利益促增收？

我国是全球第一大农产品进口国，农产品进口是减轻资源环境压力、弥补供需缺口、平衡贸易关系的重要途径。中央一号文件强调，完善农产品贸易与生产协调机制。综合施策推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平，稳定市场供需。

“目前有关部门正在采取一揽子措施促进肉牛、奶牛等行业纾困，下一步随着政策持续发力，生产经营状况会有望好转。”中央财办副主任、中央农办副主任祝卫东说。

如何促进农民持续增收？祝卫东说，文件着重从着力发展富民产业和促进农民工稳岗就业增收两方面，部署拓宽农民增收渠道。

他表示，现在到县域就业、回老家创业的农民工越来越多，文件强调发展各具特色的县域经济，扩大以工代赈项目实施规模，在重点工程项目和农业农村基础设施建设领域推广以工代赈，促进农民就近就业增收。

### 热点四 宜居宜业和美乡村建设如何走实？

中央一号文件统筹部署了乡村建设和

治理重点任务，着力推动乡村面貌由表及里、形神兼备地全面提升。

祝卫东说，要提升乡村规划建设水平。“乡村建设不能平均用力。”他说，要顺应人口变化趋势，合理确定村庄建设重点和优先序，探索具有地域特色的乡村建设模式。

他表示，乡村建设要尽力而为、量力而行，统筹考虑地方财力、农民需要和接受程度，重点突出一个“实”字，集中力量办成一批农民群众急需急盼的实事，坚决反对搞花架子、形象工程。

### 热点五 农村高额彩礼怎么破？

祝卫东表示，乡村振兴既要塑形，也要铸魂，物质文明和精神文明要一起抓。“针对高额彩礼问题，既要结合实际拿出约束性规范和倡导性标准，也要加强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心关爱。”他说，群众思想观念、生活方式转变需要有个过程，农村移风易俗要避免用急风骤雨、“一刀切”的办法硬干蛮干，而是要常抓不懈、绵绵用力，德润人心、化风成俗。

中央一号文件对持续整治人情攀比、大操大办、厚葬薄养、散埋乱葬等突出问题提出了明确要求。祝卫东表示，关键是把群众工作做实做到位，把道理讲清楚，既要坚决对不良风气说不，又要帮着农民想出路、找办法。

新华社北京2月24日电

## 2025年研考国家线发布

“调剂服务系统”将于4月8日开通

2月24日，教育部发布

《2025年全国硕士研究生招生考试考生进入复试的初试成绩基本要求》(国家分数线)。

根据《2025年全国硕士研究生招生工作管理规定》，各招生单位将在国家分数线的基础上，自主确定并公布报考本单位的考生进入复试的初试成绩要求及其他学术

要求。

据悉，“中国研究生招生信息网”中“调剂意向采集系统”将于3月28日开通，已完成一志愿录取的招生单位可发布调剂信息，有调剂意愿的考生可查询、填报意向信息。“调剂服务系统”将于4月8日开通。

新华社北京2月24日电



积极推进

新华社发 徐骏 作

## 药品追溯码归集超200亿条 买药更安心

新华社北京2月24日电

记者24日从国家医保局了解到，全国医保系统积极推进药品追溯码监管应用，截至2月22日，国家医保信息平台累计归集追溯码219.36亿条，覆盖全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团。

据悉，药品追溯码已接入88.9万家定点医药机构，占定点医药机构总数的95.6%，其中定点医疗机构接入占比92.82%，定点零售药店接入占比98.18%。

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”。一盒药品的追溯码，只应有一次被扫码销售的记录，若重复出现多次，就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

2024年4月，国家医保

局在全国范围开展药品追溯码采集应用试点工作，并于2025年1月1日起全面推进“码上”严监管，已通过大数据和智能监管手段，查处了一批倒卖药品、串换药品等违法犯规行为。此外，国家医保服务平台APP“医保药品耗材追溯信息查询”功能近期已正式上线，购药者可通过扫描药盒上的药品追溯码，获取详细的药品销售信息，了解药品的“前世今生”。

国家医保局表示，将加快推进医保基金智能监管子系统的建设应用，实现监管关口前移，规范医保基金使用行为；将持续鼓励和指导定点医药机构用好智能监管系统，从源头上减少违法违规问题的发生，共同守护好人民群众“看病钱”“救命钱”。

## 春季消化道疾病易发 专家提示注意卫生

新华社北京2月24日电

随着春季气温升高，消化道系统疾病进入高发季节，尤其像恶心、呕吐、腹泻等症比较常见。专家提醒，预防这些疾病要从日常生活和卫生习惯做起，注意手卫生和食品卫生至关重要。

记者走访发现，近日不少医院消化内科接诊的消化道疾病患者明显增多。

北京协和医院主任医师李景南指出，春季是细菌容易滋生的季节，消化道疾病往往病从口入。

餐前便后用肥皂和流动水洗手是预防消化道疾病的最基本措施，家长要培养孩子从小养成良好的手卫生习惯。

此外，食物要充分烹熟，生食蔬菜要彻底清洗干净，

避免食用过夜食品，冰箱储存的食物建议加热后再食用。生冷的凉拌菜应即做即吃，不宜长时间存放。

春季还是胃肠型感冒的易发季节。李景南说，要注意避免交叉感染。家庭中有人出现低热、腹泻等症状时，应避免共用餐具，注意消毒，以减少细菌传播。

专家建议，在日常生活巾，如果出现轻度恶心、呕吐、腹泻等症时，可以先清淡饮食、多补充水分、注意休息。必要时可适当使用多潘立酮、小檗碱或益生菌等药物对症治疗。若症状持续不缓解或加重，尤其是出现发热、腹痛等症时，应及时就医，以便医生进一步诊断和治疗。

**新华社北京2月24日电** 记者从国新办24日召开的新闻发布会上获悉，近年来，越来越多的青年大学生、城市白领等返乡入乡创业。根据有关部门统计，目前全国各类返乡入乡创业人员超过1200万人。

**我国各类返乡入乡创业人员超过1200万人**

“过去我们做‘三农’工作，更多考虑人往哪里去，而现在还要考虑人从哪里来。”中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀在新闻发布会上说，乡村振兴，关键在人。在现代化进程中，人口大规模向城市转移，一些农村出现“空心化”“老龄化”，这是世界各国普遍遇到的难题。今后谁来种地、谁来兴村，是中国式现代化进程中需要解决的一个重大问题。

近年来，随着交通条件、农村生活环境的改善，农村良好的生态环境、慢节奏的生活、较低的生活成本等因素，成为吸引年轻人的独特优势。“我们很高兴地看到，实际上现在越来越多的青年大学生、城市白领等返乡入乡创业，带动了新业态、新模式、新场景不断涌现。”韩文秀说。

23日发布的2025年中央一号文件对完善乡村人才培育和发展机制进行了部署，重点坚持本土培养和外部引进相结合。

“一方面，我们注重加强对本土人才的培养，通过加强农民技术技能的培训，推进乡村工匠培育工程等措施，壮大农村各类专业人才和实用人才队伍。另一方面，注重外部人才引进，通过营造良好创业环境，实施一批基层服务项目等措施，为乡村发展引进一批急需的人才。”韩文秀说，要用乡村广阔天地的发展机遇来吸引人，用乡村田园宜居的优美环境来留住人，解决好职业发展、社会保障等后顾之忧，让年轻人在农村留得下，发展得越来越好。



科研人员  
在中原农谷  
神农种业实验室  
工作。

种子是农业的“芯片”。位于河南新乡的中原农谷国家生物育种产业创新中心神农种业实验室，围绕小麦、玉米、花生、芝麻等优势领域，由院士和中原学者领衔，组建10支育种研发团队，培育优质粮种。新华社

新华社郑州2月24日电 “你们看，这两个品种的麦穗相差了8个小穗，这可是20多粒小麦。”走进位于河南新乡的中国农业科学院中原研究中心，在一间不足20平方米的组培室里，中国农业科学院中原研究中心、中国农业科学院作物科学研究所研究员张锦鹏正带领学生进行小麦人工杂交授粉的准备工作。

实验室室内光线明亮，温度适宜，30多种小麦或枝叶茂盛、或茎秆挺拔，通过人工模拟小麦生长环境，可以实现快速育种。

今年的中央一号文件指出，以科技创新引领先进生产要素集聚，因地制宜发展农业新质生产力。瞄准加快突破关键技术，强化农业科研资源力量统筹，培育农业科技领军企业。

去年10月，河南省中原农谷投资运营有限公司(简称中原农投)与中国农业科学院中原研究中心、中国农业科学院

作物科学研究所举行小麦新品种“普冰03”生产经营权转让签约仪式。这是中原农业科技成果转化交易中心第一单挂牌交易的品种，也是中国农业科学院中原研究中心第一个落地转化的品种。

张锦鹏介绍，“普冰03”是研究团队经过30多年攻坚克难取得的创新成果，利用远缘杂交技术，将野生植物冰草中的高产、抗病等基因导入小麦，使小麦品种具有高产、稳产、多抗的特点，是我国第一个国审小麦与冰草属间远缘杂交的新品种。

今年的中央一号文件指出，深入推进建粮单产提升工程实施规模，加大高产高效模式集成推广力度，推进水肥一体化，促进大面积增产。加力落实新一轮千斤粮食产能提升任务。

“有良田、良种和良法，种粮哪能没信心呢？”在河南新乡市卫辉市城郊乡的高标准农田，种粮大户姚培司正在用手机操控平移式喷灌机，水流带着溶解后的氮肥，均匀地喷洒在麦苗上。“种田靠科技，增产靠选种。”姚培司说，他去年流转150亩地全部选用了河南科技大学培育的小麦新品种，并配套科学栽培方法。

种子是农业的“芯片”，站在1.4万亿斤粮食产量的新台阶，种业创新成为中国粮仓稳产的重要“密码”。河南科技大学小麦研究中心教授茹振钢表示，“新品种是助力农业生产提质增效的关键载体，我们要加强良种技术攻关，保障老百姓餐桌上的安全与健康。”

# 关于联合发布征集涉烟违法犯罪线索的通告

为切实维护国家利益和消费者权益，严厉打击各类涉烟违法犯罪活动，营造规范有序的卷烟市场秩序，烟台市烟草专卖局联合烟台市公安局、烟台市市场监督管理局、烟台海关缉私分局、烟台海警局、烟台市邮政管理局面向社会征集涉烟违法犯罪线索。现通告如下：

### 一、线索征集内容

(一)非法生产、销售、进出口、运输、储存假烟、走私烟等烟草制品；  
(二)未在当地烟草专卖批发企业购进、无证运输、无证批发(零售)卷烟、雪茄烟；  
(三)非法制造、拼装、销售、进出口、运输、储存烟草专用机械；  
(四)非法印制、销售、使用他人卷烟、雪茄烟等烟草制品注册商标标识；  
(五)非法收购、运输、储存烟叶、烟丝；  
(六)非法生产、销售、进出口、运输、储存烟丝、复烤烟叶、卷烟纸、烟用丝束、滤嘴棒；  
(七)涉电子烟、加热卷烟和类烟产品的违法犯罪行为；

(八)利用互联网平台销售烟草制品、电子烟；

(九)向未成年人销售烟草制品、电子烟；

(十)法律法规及规章等规定的其他涉烟违法犯罪行为。

### 二、举报奖励标准

望广大群众积极举报涉烟违法犯罪线索，各相关部门将严格保护举报人信息，举报线索经查证属实的，将依据相关规定给予奖励。奖励标准如下：

(一)成品假冒伪劣卷烟、走私卷烟，以400元/万支为计算基准，或以货值金额的5%为计算基准；

(二)经检测符合国家标准的其他卷烟，以400元/万支为计算基准，或以货值金

额的5%为计算基准，采取罚款处理的，计算奖励金额不得高于罚款金额；

(三)烟丝以2000元/吨为计算基准，烟叶以1000元/吨为计算基准；

(四)YJ13/14卷烟机、YJ21/22/23接嘴机及同类型卷接设备以30000元/台为计算基准。

(五)散支烟等半成品假冒卷烟以400元/万支为计算基准；

(六)雪茄烟以货值金额的5%为计算基准；

(七)烟用丝束、滤嘴棒、卷烟纸以货值金额的5%为计算基准；

(八)小型制假烟机，简易型加工烟叶、烟丝设备等其他类型烟机以2000元/台为计算基准；

计算基准；

(九)非法印制的烟草制品商标标识以货值金额的5%为计算基准；

(十)电子烟烟弹、烟具以及烟弹与烟具组合销售的产品、一次性电子烟、雾化物、电子烟用烟碱、电子烟注册商标标识以货值金额的5%为计算基准；

(十一)类烟产品鉴定为假冒、伪劣卷烟的，以400元/万支为计算基准，或以货值金额的5%为计算基准；经市场监管部门认定为侵犯知识产权的，以货值金额的5%为计算基准；其他无法立案的，不予支付举报奖励；

(十二)单起案件举报奖励金额原则上不超过100万元，特别重大的案件经集体研究并报上级部门审批后可超过100万元。

### 三、举报联系方式：

烟台市烟草专卖局 6884110

烟台市统一举报平台 12313

烟台市公安局 110

烟台市市场监督管理局 12315

烟台海关缉私分局 66